

## 编者按

历史悠久的中牟,形形色色的自然村名异彩纷呈,寻常的有如姚湾、万滩、杨桥等,匪夷所思的有董圪垯、赶帽李等,或具历史底蕴的有逐鹿营村、板桥村、朱博士村等,这些村名在历史的长河中是谁起的?有何含义?有何故事?土生土长的中牟“土著”赣水寒对中牟县自然村名“小有研究”——今日刊发其作,所谓趣文共赏。

## 杂而不乱的村名用字

与地理环境有关的以岗、坡、沙、峪、湖、池、湾、滩、堤、桥、寺、庙、井和坑等字作为村名。如狼城岗、瓦坡、白沙、下板峪、螺蛳湖、莲花池、姚湾、万滩、太平堤、杨桥、祥云寺、沙王庙、北沟石井和郭坑等。

现多用于地名的庵、楼、街、堡、寨、店、铺、集、口、庄、家、堂、城等字含义都接近“村”,但古时它们的侧重点不尽相同。庵指小草屋;楼,最少二层;街,必须多户;堡和寨都指有围墙或栅栏的村子;店,有商业活动;铺,有一层含义指古时的驿站,村名一般是“多少里+铺”;集指集市;口,关口或入口;堂,原指厅堂也指某一家族,故堂与

家的含义相近,同一堂或同一家都有很纯的血缘关系;城,在古城遗址上建的村子。

从上述可猜出当时村子的规模、贫富或形成原因。有意思的是县北多以“姓+庄”为名,县南多以“姓+家”为名,我简称之“北庄南家”。如:茶庵、半截楼、南北街、马顶堡、土寨、黄店、十里铺、刘集、闹市口、周庄、韩家、冯堂、东古城和丁村等。

与所属财产等有关的以园、窑、坟、堆、树等命名。如桑园、石灰窑、黄坟、青谷堆、园堂树等。

以营、场、屯命名的村跟军队驻扎有关或者起名的先人曾是军人。如郝营、教场王、草场和耿石屯等。

## 特别用词的村名费思量

张圪垯、董圪垯、毛圪垯、圪垯街等村以“圪垯”作村名。《现代汉语词典》无“圪垯”的注解。倒是陕西有多以“圪”做地名的村子,外地也有叫“圪圪”的。这几个词音相近又不同,我猜他们的先人曾来

自一个地方。

祥符、祥符刘、祥符芦和两个祥符营这些村名都含有“祥符”一词。中牟县部分地区曾属“祥符县”,“祥符”二字来源宋朝年号“大中祥符”,我猜应是平安祥和之意。

# 这些都是村名:赤兔马、董圪垯、赶帽李

## 中牟县自然村名解读

对中牟县众多奇异村名产生兴趣,是缘于无意间看到了一幅《中牟县地图》,图中许多与众不同的名字引起了我的兴趣,于是探索、于是研究。一家之言,权当抛砖引玉。  
赣水寒/文 马强/图

## 有讲究的姓氏村

李姓村“李”字十有八九放村名后,好像老祖宗当年商量过似的。河南历史上战乱、灾荒不断,又有过人口的大迁移。可能李氏某位先人方便家族冲散后来日相认,又与其他李氏区别,就定下本族村名“李”字置后不置前的规矩。

李氏村名有的文雅,有的饱含故事。如能看出位置、职业和房产的有坡东李、五间房李等。告诉我们爱

好、家人和人名的有桃树李、三户李和李显吾等。猜不出意思但知有故事的有结帽李、赶帽李、生金李、达士李和清明李等。

而韩姓,无论韩家、韩庄、韩寨和韩河等韩姓村落,“韩”字一般在村名前而不在后。

同一姓又挨得近的村子多以大小、东西、前后区分。如:大马村和小马村、东陶和西陶、前杜和后杜等。

## 有趣的数字村

中牟县背靠黄河,处开封和洛阳之中,交通要道,军事重地,有名的“官渡之战”就发生于此。

北看三刘寨、六堡、九堡,这3个村沿黄河边自西向东依次等距排开。寨与堡含义相通,省去刘姓,三刘寨有可能原名是“三堡”。黄河水道由于地球引力向南偏,“一堡”村有可能淹没黄河底下。这些有规律的数字堡村很可能是军队以黄河为防线修建的军事据点,

后演变成村了。

中看以县城为中心,周围有五里岗、六里岗、七里岗,也有西十里铺、十里头、十八里芦、二十里铺、卅里铺和两个十里铺。按这些村名提供的数据通过测绘可以找到一个中心点,应该是当时的行政中心或军事指挥中心。

六府营、八府赵中的“六府”“八府”应是军队的编号。八岗、八李的“八”字应该是来源于八府的“八”。

## 猜不透的文化村

逐鹿营村是成语“逐鹿中原”的起源地吗?

板桥村,郑板桥来过这里吗?这个村子的祖先会不会与郑板桥相识?

陈桥村东临宋都开封,是“陈桥兵变”中的陈桥吗?

赤兔马村,中牟县有两个,附近还有一个贺兵马村。赤兔马曾是吕布和关羽的爱马,这一片曾是养军马的基地?还是赤兔马的墓地?这些村子的先人会不会是掌管兵马的官员?

朱博士村名中的朱博士是一位怎么样的博士呢?

以上解读真否?确否?令人遐思古今。

随着城镇化的推进和新农村的建设,几个自然村合并到一个小区里,这些村名及所承载的历史会不会淹没于再次搬迁的时代中?那时那张地图会不会渐渐成为遥远的故事?我希望新农村社区、街道、楼和单元名称能尽量保留这些村名,让历史文化传承下去。



雁鸣湖镇朱固村今貌